
1 

IIISSSTTTIIIAAA   

EEEcccooollleee   ddd’’’IIInnngggééénnniiieeeuuurrrsss   dddeee   lll’’’UUUnnniiivvveeerrrsssiiitttééé   ddd’’’AAAnnngggeeerrrsss   

AAAnnnnnnéééeee   :::   EEEIII111---EEE222PPPMMM   

Examen de Technologie de Construction 

Date : 09/04/15 Durée : 1h20 Documents autorisés : Polycopiés de cours 

 

III---EEEtttuuudddeee   ddd’’’uuunnneee   mmmaaaccchhhiiinnneee   ààà   pppaaaiiinnn   (((111000   pppoooiiinnntttsss)))   
 

Depuis quelques années apparaissent des machines à pain telles que la machine à pain Euréka 

800Wprésentée ci-dessous (figure 1). Elles prennent en charge les tâches ingrates de la fabrication 

du pain : mélange, pétrissage, levée et cuisson. L’utilisateur se contente d’introduire les ingrédients 

dans le moule de la machine à pain, d’attendre la fin du programme et de déguster son pain tout 

juste sorti du four.  
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On donne ci-dessous un extrait du cahier des charges de la machine à pain, et en annexe le schéma et 

la nomenclature de la machine. 
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1 – En utilisant les informations à votre disposition (extrait du cahier des charges fonctionnel, ainsi 

que le plan et la nomenclature), déterminer la puissance à fournir sur chaque pétrin  Ppetr51a ou 

Ppetr51b. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
 

2 – A partir du schéma bloc ci-dessus, en déduire la puissance totale à fournir pour pétrir la pâte 

Ppetrtot. Puis, déterminer la puissance à fournir par le moteur Pmécamot. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
Les différents moteurs disponibles 
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3 – A partir des caractéristiques techniques des moteurs disponibles, quelles sont les références des 

moteurs permettant de fournir Pmecamot? 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

4 – Comparer les vitesses de ces moteurs et la vitesse de pétrissage préconisée par le cahier des 

charges. Peut-on solidariser directement le pétrin à l’arbre moteur ? Justifier. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

5 – Définir la solution retenue par le concepteur de la machine à pain 

.………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

6 – Déterminer pour chacun des moteurs retenus précédemment, le rapport de transmission 

nécessaire. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

Le diamètre de l’arbre moteur 16 impose, pour 

des raisons de montage de la poulie motrice 17 

(pas : p = 3mm), un diamètre primitif minimal 

de celle-ci (d17 = 14 mm).  

 

 

N.B. : pour une poulie dentée 𝑝 =
𝜋.𝑑

𝑍
, avec p le 

pas primitif, d le diamètre primitif et Z le 

nombre de dents. 
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7 – A partir de l’extrait de document constructeur ci-dessus, déterminer Z17, le nombre de dents 

minimal de la poulie motrice. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

8 – Pour chacun des moteurs retenus à la partie précédente, conclure quant au nombre de dents et au 

diamètre primitif de la poulie réceptrice nécessaire pour obtenir la vitesse de rotation voulue du 

pétrin. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

9 - Pourquoi le diamètre primitif de la poulie réceptrice doit-il être retenu comme critère pour 

finaliser le choix du moteur ? 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

10 - Procéder au choix final parmi les moteurs retenus précédemment 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
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Nomenclature de la machine à pain EURÉKA 800W 
 
 

62 2 Rivet  Revêtement anti-adhésif sur tête 
61 2 Rivet  Revêtement anti-adhésif sur tête 
60 2 Rondelle  PTFE  
58 2 Joint à lèvre   
54 1 Carter bas PP Couleur : blanc 
53 2 Ressort de maintien de moule   
51 2 Pétrin A 5 Y30 Revêtement anti-adhésif 
50 2 Coussinet 8 12x12  BP 15 
49 2 Axe de pétrin 25CrMo4  
48 2 Accouplement X6Cr17  
47 1 Embase du moule de cuisson Z-A4G  
45 2 Poignée de moule   
44 1 Moule de cuisson 3003 Revêtement anti-adhésif 
43 1 Courroie intermédiaire  Pas de 3mm 
42 1 Courroie motrice  Pas de 3mm 
41 1 Poulie du second pétrin PA Pas de 3mm ; Z41 = 67  
40 1 Axe de poulie du second pétrin 25CrMo4  
35 2 Ecrou auto-freiné H FR, M5   
33 2 Rondelle M5   
32 2 Platine de fixation de poulie   
31 1 Poulie intermédiaire PA Pas de 3mm ; Z31a= ? ; Z31b = 67  
30 2 Segment d’arrêt à montage radial 8x0,9   
27 2 Crabot X6Cr17  
26 1 Axe de poulie intermédiaire 25CrMo4  
25 2 Coussinet 10 16x16  BP 15 
24 4 Patin de cuve   
23 1 Support de poulie Z-A4G  
18 1 Flasque de poulie motrice   
17 1 Poulie motrice PA Pas de 3mm ; Z17 = ? 
16 1 Axe moteur 25CrMo4  
10 1 Résistance chauffante   
07 1 Support de résistance chauffante   
06 1 Condensateur  4/450 F/V 
04 1 Transformateur  SD41/501 
03 1 Support de carte électronique PP Couleur : anthracite 
02 1 Enceinte de cuisson S185  
01 1 Socle S185  
Rep Nb Désignation Matière Observations 
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IIIIII   ---   EEEtttuuudddeee   ddd’’’uuunnn   pppaaalllaaannn   éééllleeeccctttrrriiiqqquuueee   (((111000   pppoooiiinnntttsss)))   
 

Le palan électrique à chaîne est fixé à un élément de charpente par le crochet 2. La charge, 

n’excédant pas 250kg, est liée au crochet 30 directement ou par l’intermédiaire d’élingue. La 

puissance nécessaire au levage est fournie par un moteur électrique et elle est transmise à la noix 5 

par l’intermédiaire d’un réducteur à engrenages. Le moteur électrique a une fréquence de rotation de 

1310 tr/min et un couple de 3 Nm en charge. Le rendement total du mécanisme est η=0,8 . 

 

 

 

 

 

17  Flasque gauche  34 3 Vis H M6-65  

16  Flasque droit  33  Goupille mécanindus 

8x16 

 

15  Carter du réducteur  32  Décolleur  

14  Bouchon de 

remplissage 

Elésa TCF3/4 31  Galet du brin mou de la 

chaîne 

 

13  Joint plat d'étanchéité  30  Crochet inférieur  

12  Flasque coté réducteur  29  Chaîne de levage P=15mm ; 

d=5mm 
11  Axe d'articulation  28  Joint plat d'étanchéité  

10  Flasque coté moteur  27  Joint pour arbre 

tournant 

Paulstra 

IE722623 
9 3 Boulon H M8-80  26  Joint d'étanchéité Nadella ET1319 

8 3 Entretoise tubulaire  25  Roulement à aiguilles Nadella DB1312 

7  Demi coquille guide 

chaîne 

 24  Circlips 7100  

6  Demi coquille guide 

chaîne 

 23 3 Colonne  

5  Noix  22 2 Couvercle  

4  Manchon 

d'accouplement 

 21 1 Pignon arbré Z=11 ; m=1.5 

3  Arbre moteur Leroy 1310 

tr/min 

20 1 Roue dentée à moyeu 

cannelé 

Z=48 ; m=2 

2  Crochet supérieur  19 1 Roue dentée à moyeu 

cannelé 

Z=69 ; m=1.5 

1  Linguet de sécurité Non 

représenté 

18 1 Pignon arbré Z=12 ; m=2 

Re Nb Désignation Observation Re Nb Désignation Observation 
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11 – Colorier sur le plan d'ensemble chaque roue dentée, en alternant les couleurs pour les 

ensembles roue-pignon engrenés (même couleur pour une roue et un pignon solidaires du même 

arbre). 

 

12 – Tracer le schéma cinématique du palan en indiquant l’entrée, la sortie et en différenciant 

(couleurs différentes) les classes d’équivalence. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

13 – Calculer les rapports de réduction de chaque engrenage. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

14 – En déduire le rapport de réduction global du palan. 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

15 – Calculer la puissance du moteur en charge 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
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16 – Calculer la vitesse de rotation de la noix 5 en tr/min, puis en rad/s 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

17 – Calculer la puissance utile du palan. En déduire le couple de la noix 5 ainsi que son diamètre 

minimal (rappel : un couple est l’expression d’une force tangentielle appliquée à un cylindre). 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 


